长输管道油品输送能耗分析与优化

李效荣 王海月(山东华胜鸿途工程技术有限公司,山东 东营 257000)

摘 要:在石油产品的传输过程中,长距离输送管道起着不可或缺的作用。长输管道作为连接石油从生产到加工、分发和销售的关键环节,肩负着确保石油资源从产地安全、高效和经济地传输到各个地方的重任。但是长输管道经过长期使用,受到各个方面因素的影响,容易出现能耗偏大的问题。为了控制能耗,本文在简单说明油品输送中长输管道重要作用的基础上,重点对长输管道输送中节能措施进行探讨。

关键词:油品输送;长输管道;能耗分析;节能措施

1 油品输送中长输管道的重要作用

1.1 长距离的输管道拥有较高的输送量能力

与其他如铁路、公路等的油品输送方式相比,长 距离的输油管道在一个时间段内能够传输更多的石油 产品。这在满足我国众多的石油资源需求上具有深远 的意义。另外,长距离输送管道的输送量可以根据具 体的需求进行调节,这为其提供了很高的灵活性。

1.2 长距离的输管道展现出了高的传输效能

在管道传输的过程中,油品在管道内的流动受到的阻力相对较小,并且传输的速度也比较快。这种方式确保了油品能在较短的时间里抵达目标地点,进而增强了运输的效率。此外,长距离的输送管道也能实现连续的传输,这大大减少了中间的步骤,从而降低了人力和物资的成本^口。

1.3 长距离的输送管道具备相对较低的成本

与其他的输送方法相比,长距离输送管道的运营 成本相对较低。从一方面看,在管道传输的过程中, 能量消耗相对较少,同时其维护的费用也较为经济; 从另一个角度看,长距离的输油管道有助于实现大面 积的油品传输,从而减少了单吨油品的运输费用。这 在降低石油和天然气产品的成本以及增强其在市场上 的竞争力方面起到了关键的角色。

1.4 长距离的输管道展现出了很高的安全保障

在管道传输的过程中,油品与外部环境保持了基本的隔离,这大大减少了油品泄露、火灾和爆炸等潜在事故的可能性。另外,长距离输送管道在其设计、建设和运营阶段,都严格按照相关的安全标准来操作,以确保石油资源能够安全地传输。

1.5 长距离的输油管道对于环境保护起到了积极作用

与其他的输送方法相比,长距离输送管道在传输 过程中对环境造成的影响相对较轻。它成功地减少了 油品运输车的频繁使用,并降低了车辆的尾气排放量; 在管道传输的过程当中,油品泄露的可能性相对较小, 从而降低了对环境的污染。

1.6 长距离的输油管道有助于石油资源得到最佳的分配

长距离的输油管道能够把石油资源从产地传输到 需求量大、经济效益高的区域,从而实现资源的最优 分配。这将有助于提升我国的石油资源使用效率,并 推动经济的持续发展。

2 长输管道油品输送中的能耗分析

2.1 长输管道油品输送中泵站能耗问题

在长距离输送油品的管道中,泵站的能源消耗问 题始终为核心的议题。泵站在油品传输中起到了至关 重要的作用,它的能源消耗直接决定了油品传输过程 的经济效益和环境友好性。

首先,泵站的能量消耗主要是由泵的操作所引起的。在油品的传输过程中,泵的作用是确保提供充足的压力,以便将油品从储油库传输到管道,并在此过程中克服管道的摩擦、重力等外部因素。泵的能量消耗与其输送的流量、压力和效率等多个因素有着紧密的联系。因此,减少泵的能量消耗成为减少整个泵站能量消耗的核心策略^[2]。

其次,泵站的设计与操作模式同样会对其能源消耗产生作用。通过合理的设计和操作模式,泵站的工作效率可以得到提升,同时也能减少能量消耗。例如,通过使用多级泵的组合策略,能够增强泵站的输送效率并减少单级泵的能量消耗;通过对泵的运行参数,例如流量和扬程进行合理的调整,可以确保泵在高效区域内工作,从而减少能量消耗;通过应用变频调速技术,能够实时调整泵的工作状态,确保泵在各种工况下都能高效工作,从而减少能源消耗。

可见,在长距离输送油品的管道中,泵站的能源 消耗是一个复杂的议题,这需要从泵的设计、泵站的 设计与操作方式、以及自动化控制技术等多个角度进

中国化工贸易 2025 年 1 月 73-

行深入研究和完善。综合权衡各种因素后,能够减少 泵站的能源消耗,同时增强油品传输的经济效益和环 境友好性。

2.2 长输管道油品输送中管线摩擦能耗问题

在长距离输送管道进行油品传输的过程中,管道 摩擦导致的能量消耗成为一个至关重要的变量。油品 在管道中流动时,会受到管道内壁的摩擦力影响,这 可能会导致能量损耗。这种摩擦导致的能量消耗不仅 会降低管道的工作效率,同时也会提高管道的运营费 用。为了降低管道的摩擦能量消耗,可以实施若干策 略。

首先,可以对管道内壁的表面结构进行优化,选 用平滑的内壁材料,这样可以降低油品在流动过程中 产生的摩擦阳力[3]。

其次,可以考虑使用某些特定的管道内壁涂层材料,这些材料有助于减少管道的摩擦系数,进而降低摩擦造成的能量消耗。通过对管道布局和设计的优化,可以降低管道的弯曲和变径,从而减少油品在流动过程中的阻力损失。

最后,还可以采纳一些前沿的传输技术,例如顺序传输和加热传输等方法。顺序输送指的是在一个管道内,按照特定的顺序连续传输各种油品,这种方法能够最大化地利用管道的传输能力,从而降低管道建设的总成本。通过提升油品的温度和降低其粘度,加热输送方法能够有效地降低摩擦造成的能量消耗。

可见,管道摩擦能耗在长距离输送油品的管道中 是一个关键问题。为了降低这一能耗,需要优化管道 内壁的表面结构、使用特殊的涂层材料、调整管道的 布局和设计,并采纳先进的输送技术,从而提高管道 的工作效率并减少运营成本。

2.3 其他附加能耗

在长距离的油品输送过程中,除了泵站运作和管 道内摩擦造成的能量损耗,还存在着一系列额外的能 源消耗。这些包括了对油品加热、进行减压处理以及 使用相关处理设备时产生的能量消耗。为了保证油品 在输送过程中的流动性,并满足消费者的需求,必须 对油品进行加热或减压处理,而这两种处理方式都需 要消耗大量的能源。例如,在加热过程中,必须向油 品中输入额外的能量,以确保在较低温度下油品能够 顺畅地流动^[3]。同时,为了符合安全规范和工艺要求, 减压操作还需要利用特定的设备来降低管道内部的压 强。

3 长输管道油品输送节能措施

3.1 管道布局优化

管道布局优化在提升长输管道的能源利用效率和运行效率中扮演着关键角色。通过精心设计管道的起点和终点,确保天然气资源与需求点之间的距离最短,从而减少输气过程中的能量损失。在确保输送安全的前提下,优化线路规划,尽可能地采用直线设计,避免穿越地形复杂和地势较高的区域,这样不仅缩短了管道长度,也降低了能耗^[4]。

此外,根据地形的具体情况,采用适应性设计,如合理设置转弯和爬坡,减少不必要的弯曲和爬坡,利用自然地形优势,如山谷和河流,进行管道布局设计,进一步减少不必要的能量消耗。合理规划支线管道也是优化布局的一部分,它有助于满足不同地区和用户的石油需求,从而减轻主线管道的压力,这样不仅能减少能源消耗,还能降低建设成本。同时,根据输送量和压力需求,精确选择管道的直径,避免过大或过小的情况,以实现能耗的最优化。还可通过合理规划管道的交叉和并行设计,减少管道间的相互干扰和能耗,从而提高整体输送效率。

3.2 管道材料与结构优化

提升长输管道的能源利用效率,材料与结构优化成为一个核心策略。涉及选择高强度、低摩擦系数的材料来制造管道,这样的选择可以显著降低能耗,目前国外已有采用复合材料的非金属长输管道,并取得了良好的输送效果。智能材料,如记忆合金和形状记忆合金的研究和应用也在进行中,这些材料能够提高管道的自修复能力和抗腐蚀性能,从而延长管道寿命并减少能耗。

对加热输送或凝点较高的输油管道,经工艺计算需要保温时应采用高效的保温材料,并设置可靠的保护层以减少热量损失。此外,管道涂层技术的应用,如环氧树脂和聚氨酯涂层,能够提升管道的抗腐蚀性能,减少维修需求,延长使用寿命,进而降低能耗^[5]。

3.3 数值模拟优化

长输管道工艺模拟软件有 SPS、HYSYS、PIPEPHASE、 PIPEFLOW、FLUENT、OLGA、TGNET 等,根据管道 运行的物理规律,建立一个包含流体动力学、热力学 和材料力学等多物理场的数学模型,确保其能够精确 描述管道的几何结构、运行参数和材料特性。根据数 学模型的特点,选择合适的计算方法,如有限元法、 有限体积法或计算流体力学(CFD)法等,这些方法

−74− 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

能够有效地解决复杂的偏微分方程,并提供准确的数值结果。为了使数值模拟能够真实反映管道运行状态,需要设定合理的边界条件和初始条件,包括管道的几何边界、流体的初始分布、温度、压力等。

利用计算机软件,对数学模型进行数值求解,通过模拟管道的运行状态,得到管道各个参数的分布情况,如流速、温度、压力等,并对模拟结果进行分析,提取有价值的信息。根据数值模拟结果,对管道的运行参数和结构进行优化,优化后,需要重新进行数值模拟,以验证优化效果。同时,可以将数值模拟结果与实际运行数据进行对比,以验证模型的准确性^[6]。

3.4 输送工艺优化

3.4.1 优化泵站设置与运行模式

泵站作为长输管道系统的关键一环,泵站的设置 及运行方式直接影响能耗。优化泵站布置包括泵站数 量及位置的合理确定、合适泵类型及尺寸的选择等, 这都是保证能量高效利用、能耗最小化的需要。从运 行模式上看,由于采用了变频调速技术等高效泵控制 策略,可根据实际运输需要对泵工况进行动态调节, 从而避免过量工作及能量浪费。另外,引入能源管理 系统实现泵站的实时监控与优化调度还可以显著提升 能效。采取上述措施后,既降低了能源消耗,又延长 了设备寿命、降低了维护成本、使整个输送系统更加 经济可靠。

3.4.2 调整输送参数(流速、压力、温度等)

调整输送参数是优化长输管道系统能耗的另一有效途径。合理的流速设置可以在确保输送效率的同时,避免由于流速过高引起的额外能耗。通过精确控制输送压力,可以减少泵站的能耗,并降低管道系统的应力水平。

此外,调整输送温度,特别是对于黏度较高的油品,可以通过适当加热降低油品黏度,减少输送过程中的阻力,从而降低能耗。这些调整需要基于实时数据和先进的控制系统来实现,通过不断监测和分析系统运行状态,动态优化输送参数,可以有效提高能效,降低运营成本。

3.5 油品性质调整

3.5.1 通过加热、稀释等方式改善油品流动性

提高油品流动性,是降低能耗,提高输送效率行之有效的途径。其中加热最为普遍,它能使油品温度 升高,使油品黏度显著下降,内部摩擦减小,进而使输送时能耗下降。稀释的方法是通过加人低黏度的溶 剂或轻质油,从而减少整体油品的黏稠度。这些方法 虽能有效地提高油品流动性,但是还需考虑加热或者 稀释剂等能源成本问题,以保证在不引入过高额外成 本的前提下总体能耗下降。

3.5.2 选择更适合长距离输送的油品

选择适合长距离输送的油品也是一种有效的能耗优化策略。不同类型的油品具有不同的物理化学特性,如黏度、密度和蜡含量等,这些特性会直接影响输送过程中的能耗。因此,在可能的情况下,优先选择流动性好、黏度低的油品进行长距离输送,可以减少输送过程中的阻力和能耗^[7]。

此外,通过提前处理如脱蜡、脱水等,也可以改善油品的输送特性,降低能耗。这种策略不仅有助于提高输送效率,还有利于提高最终产品的质量和市场竞争力。

4 结语

总体来说,在石油产品的传输过程中,长距离输送管道起着至关重要的作用。随着中国石油行业的持续壮大,长距离输送管道的建设也将逐步加速,从而为国内石油资源的持续供应以及经济和社会的稳健发展提供坚实的支持。与此同时,长距离输送管道的建设也将遭遇多种挑战,包括管道的安全性、环境保护标准以及技术革新。因此,有必要进一步强化长距离输油管道的建设和运营管理,以提升石油传输的效率,并确保石油资源能够安全且稳定地供应。

参考文献:

- [1] 张立辉. 长输管道输油工艺节能技术研究 [J]. 清洗世界,2022,38(05):114-116.
- [2] 何东海, 曹勇, 杜俊. 长输管道设计中的节能技术 应用 [[]. 化工管理, 2022(11):46-48.
- [3] 赵峰辉, 王驰, 关旭辉, 等. 天然气长输管道节能设计探讨[]. 轻工科技, 2021, 37(07):18-19.
- [4] 芦华清. 长输管道离心泵的节能降耗管理 [J]. 化学工程与装备,2021(04):164+166.
- [5] 付春江,霍玉霞.节能环保背景下基于单耗模型的 天然气长输管道降耗分析[J]. 化工管理,2020(17):49-50.
- [6] 周娟. 长输管道输油工艺节能技术探析 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2020,40(03):217-218.
- [7] 肖平. 长输管道输油工艺节能技术分析 [J]. 石化技术,2019,26(01):221+167.

中国化工贸易 2025 年 1 月 -75-